

# ФПМИ

газета студсовета  
интерната №6

№ 2 (18), сакавік 2005

## ЮБИЛЕЙ ФПМИ



**Праздник уже мчится к нам (см. выше официальный логотип празднования). 35 лет – небольшой, но юбилей, этаким юбилейЧИК.**

**Мы не могли не посвятить этому событию свой номер. Скажем больше, целый вкладыш содержит информацию только о грядущем праздновании. Там вы найдете программку празднований (ее, кстати, вполне можно вырезать и иметь при себе во время празднований, дабы ничего не пропустить); кроме того, поздравления и воспоминания от людей, каким-либо образом связанных с нашим факультетом и его юбилеем; а также расширенная информация о некоторых мероприятиях первого апреля.**

*(продолжение на стр. 4)*

## У ГЭТЫМ НУМАРЫ

### Обновление в студсовете

Результаты недавно прошедшей отчетно-выборной конференции.

Смотри страницы 2-3

### Расизм в Беларуси

В «памяркоўнай» Беларуси нынче часто можно встретить расистов.

Смотри страницу 7

### Первоапрельские розыгрыши

Как подурачиться в этот день

Смотри страницу 8

## КАЛОНКА РЕДАКТАРА



А вот и вышел наш предпраздничный выпуск. Весна по календарю уже пришла, но что-то незаметно этого, когда выглянешь из окна в общежитии: снег еще лежит на тротуарах, но разве можно это назвать снегом; а что говорить о потоках воды, несущихся по дороге?.. Вот это точно весенне-зимние приколы погоды. Интересно, какой же информацией я смогу вас заинтересовать в этом номере? Конечно же, если быть уверенной точно во всем, то это, как ни странно, 1 апреля 2005 года. Факультету прикладной математики и информатики исполняется 35 лет.

А еще 1 апреля отмечается всем известный праздник смеха. И вот хочу заметить, что университетскому сообществу всегда сопутствовало умение веселиться, подтрунивать друг над другом, шутить, хохмить, рассказывать байки и анекдоты. Это своеобразный университетский фольклор, который складывался порой десятилетиями, и сегодня он попадет к тебе в руки на страницах нашей газеты. Только ты сам, СТУДЕНТ, не забывай о том, что можешь выделиться из всех своих знакомых смешным и веселым приколом.

По всегдашней традиции на ФПМИ в этот день устраивается много конкурсов, интересных забав... Но, участвуя в них, ты подписываешь ВСЕМ давно известный договор: 1 апреля – никому не верю, так что после не следует обижаться и дуться; мой совет – ЧАЩЕ улыбайся.

Пользуюсь случаем и хочу поздравить всех-всех студентов, преподавателей, выпускников ФПМИ с наступающим праздником – Днем рождения факультета. Нам 35 – а это не много и не мало. Надеюсь – нет, я точно уверена, – что мы с вами встретимся обязательно, встретимся 1 апреля в 10.00 на 5 этаже главного корпуса БГУ.

**Марина ШАТЫРЕНОК**  
главный редактор

Ня так даўно кіруючы склад **дырэкцыі студгарадка** амаль поўнаасцю змяніўся. Дырэктарам студгарадка быў прызначаны спадар Чарапеннікаў Міхаіл Барысавіч. Пасаду намесніка дырэктара па выхаваўчай працы заняла спадарыня Яраш Вольга Паўлаўна. Намеснікам па выхаваўчай працы стаў спадар Макоска Валерый Дзмітрыевіч. Таксама змяніў сваёго начальніка метадычны цэнтр – гэтую пасаду цяпер займае спадарыня Хазеева Інна Аляксандраўна.

Чакаем ад новага кіраўніцтва новых дасягненняў.

\* \* \*

**15 сакавіка** – дзяржаўнае свята: Дзень Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. На гэтае ж чысло прыпадае і Дзень спажываўца.

\* \* \*

18 сакавіка ў ліцэі БДУ адбыўся гала-канцэрт **фестывалю эстрады БДУ**. Доўжыўся ён больш за чатыры гадзіны, складаўся з двух аддзяленняў. У канцэрце прынялі ўдзел амаль 40 нумароў, што прайшлі адбор папярэдніх тураў.

Факультэт Прыкладнай Матэматыкі і Інфарматыкі прадстаўлялі два нумары: танцавальная кампазіцыя “Шкло” (Яўгенія Рэнгарт і Таццяна Марчук) і маналог Хлестакова (Яўген Якіменка). Усе яны з’яўляюцца студэнтамі 2 курса, 3 патока.

Самае прыемнае, што і танец, і маналог, кожны ў сваёй намінацыі, узялі дыпламы лаўрэатаў (гэта значыцца былі абраны лепшымі).

Віншваем пераможцаў!

\* \* \*

У нядзелю, 27 сакавіка, усе аматары і прафесіяналы ад тэатру адзначаюць **Міжнародны дзень тэатру**.

Між іншым, у Беларускім дзяржаўным універсітэце дзейнічаюць два тэатры: народны студэнцкі тэатр «На балконе» (тактак, ён знаходзіцца на пятым паверсе галоўнага корпусу) і народны музычна-драматычны тэатр-студыя «На філфаку». Абодва калектывы пастаянна паказваюць свае спектаклі, у тэатра «На філфаку» нядаўна была прэм’ера – рок-опера «Снягурка».

А ці былі вы ў гэтых тэатрах?

\* \* \*

На нядзелю 27 сакавіка ў гэтым годзе прыпала адно з найвялікшых каталіцкіх святаў – **Вялікдзень**. Віншваем веруючых католікаў з гэтай цудоўнай падзеяй!

Заўважым, што ў гэтым годзе каталіцкі і праваслаўны Вялікадні адстаяць адзін ад аднаго надзвычай далёка – праваслаўнае свята ўваскрэшання будзе аж 1 мая.

\* \* \*

1-га красавіка студэнты адзначаюць ажно два свята: па-першае, сусветнае неафіцыйнае «1 красавіка» (ён жа дзень смеху) і **Дзень нараджэння ФПМІ**.

Пра гэтыя даты чытайце больш падрабязна далей у гэтым нумары.

\* \* \*

24 сакавіка адбыўся конкурс «Ану, дзяўчаты!» Прадстаўніца нашага інтэрната Алена Сачынская была названа Міс арыгінальнасць.

**Весна в этом году что-то не задалась. Но кроме весны погодной есть еще весна календарная. Вот эта-то весна никогда не опаздывает.**

**Одно из событий весны календарной – отчетно-выборная конференция местного органа студенческого самоуправления, студсовета. Это мероприятие, как следует из названия, состоит из двух логических частей: отчетов комиссий**

**и выборов нового состава студсовета.**

**Большинство читателей не может присутствовать лично на конференции, а деятельность комиссий в отдельности и студсовета в целом может быть довольно интересно. Поэтому мы предлагаем вашему вниманию, может быть, не совсем официальный, но вполне правдивый отчет «в лицах».**

# Обновление в студсовете

**Антон Матюшко, новый командир оперативного отряда, 3 курс:**



– С первого курса не стремился выделяться и особой общественной активности не проявлял. Просто я решил, что попасть в оперотряд – это не плохо! У меня там было много друзей и знакомых из числа старшекурсников. Начались

будни сотрудника: дежурства на вахте, на диско, обходы по этажам... Не могу сказать, что это очень интересное занятие, немного скучновато, немного надоедает, но привлекает постоянное общение и новые знакомства. Знакомства бывают различные: при составлении акта на нарушителя, а бывают милые беседы с симпатичными девушками, которые забывают предьявлять пропуск, проходя мимо вахты.

В этом учебном году в связи с открытием общежития № 2 появилась необходимость создания Студенческой Службы Безопасности в нашем студгородке. Это было что-то новое для меня, и я решил вступить в ряды создавшейся службы. Работы в два раза больше, но зато в два раза интересней.

И вот в один холодный зимний вечер ко мне пришел Кирилл Волгин (*бывший командир оперотряда – и.к.*) и предложил выдвинуть мою кандидатуру на пост командира. Для меня это было неожиданностью. Я, конечно, понимал ответственность этой работы, но был уверен, что справлюсь, поэтому и согласился! Это отличная возможность проявить свои организаторские способности. На следующем собрании оперотряда путем голосования мою кандидатуру утвердили на этом посту.

Насчет моих планов на будущее: хочу стать президентом!

**Валентина Волович, председатель жилищно-бытовой комиссии, 4 курс:**

– С первого курса вошла в жилищно-бытовую комиссию. За период своей работы наше общежитие № 6 занимало 1-ое место

по Ленинскому району 2 года подряд и 2 место по городу Минску. Могу сделать такой вывод: если человек неаккуратен дома, то он будет неаккуратным во всем, хотя общежитие – наш дом. Было очень приятно работать в таком составе комиссии, с такими студентами: ответственными, трудолюбивыми, исполнительными... веселыми. Хочу выразить особую благодарность Елене Михайловне Кудревич, а также педагогам за поддержку и помощь в работе комиссии.



**Татьяна Леонова, председатель культурно-массовой комиссии, 4 курс:**



– Активно и успешно участвовали во многих конкурсах и проектах: «Супермен» (в 2004 году представитель нашего общежития Кирилл Писарчик занял почетное 2-ое место), «Мисс Весна» (Сергейчик Анна также заняла 2-ое место в

том же году), а также в фестивале «Серебряные струны» (опять же в 2004 году Тюркина Татьяна заняла 1-ое место в номинации «исполнитель»). Команда КВН нашего общежития в ноябре 2004 года выиграла «Кубок юмора». Впервые ребята собрались в 2003 году на празднике факультета и выступали там вчетвером. Сейчас команда расширилась до 10 человек и они выступают на многих праздниках, в том числе на факультете.

Я в студсовете с первого курса и нынешний состав комиссии не поменялся. В данный момент началась активная подготов-

ка ко Дню Рождения факультета.

Нынешний состав уже замечательно сработался, каждый знает, за что он отвечает и чем должен заниматься. Атмосфера у нас в комиссии всегда веселая и непринужденная, особенно при написании сценариев. Надеемся, что новый состав культурно-массовой комиссии получится таким же дружным, веселым и продуктивным в работе.

**Марина Шатыренко, председатель информационной комиссии, 4 курс:**

– Началось, как ни банально, все с первого курса: заинтересовалась рисованием, знакомствами и общением со студентами... тесным сотрудничеством со студгородком. Время летит быстро, но наша комиссия



не стоит на месте – все время продвигается вперед. Наша работа заметна не только в общежитии и в студгородке, но также и на факультете. Особенно сейчас, в преддверии 1 апреля.

**Илья Белянко, председатель спортивной комиссии, 3 курс:**



умным, но и здоровым; нельзя постоянно сидеть за учебниками.

В первый год моей работы общежитие заняло в спартакиаде студгородка 5-е место, на следующий год – 3-е, и хочу постараться, чтобы общежитие не только не потеряло свои позиции на спортивной арене, но и, по возможности, добилось больших результатов. Кстати, в первый год общежитие не выиграло ни одного из кубков, а в прошлом году команда по спортивному ориентированию принесла победу нашему общежитию. За это хочу поблагодарить Сергея Солодкина, Евгения Юрко, Дмитрия Кожарского, Инну Габриельчик и Наталью Белову.

Планы? Выступить на студенческих играх по спортивному ориентированию, защитить честь общежития на соревнованиях по спортивному ориентированию и бильярду. Организовать интересный спортивный

праздник на 1-е апреля. Сходить в поход по Беларуси, причем посмотреть не города, а именно природу. Например, побывать в каких-нибудь болотах, пушках или еще чем-нибудь интересном, где можно увидеть разнообразные растения и животных. Поездить летом на соревнования на Куршскую косу (Литва), в Краков на Wawel-cup, и в Псков на соревнования Руть-5.

А еще меня заинтересовала научная работа. Правда на нее из-за тренировок остается мало времени, но, наверное, после лета я стану уделять им меньше времени. Как раз у меня хороший научный руководитель – Харин Юрий Семенович, приятнейший человек.

**Наталья Жабенок, секретарь студсовета, 4 курс:**

– Мне очень нравится наш коллектив, с ним очень приятно и интересно работать. Теперь я знаю, к кому мне обратиться за помощью по учебе, в работе и даже в жизни.



**Дмитрий Дулько, член правовой комиссии, 3 курс:**

– В 2004–2005 учебном году наблюдается спад количества правонарушений в сравнении с предыдущим.



Нашей комиссией проводились единые дни информирования, в ходе которых студентам разъяснялись их права и обязанности. Также во время заселения студентов им объясняются правила внутреннего распорядка и правила совместного проживания.

Значительное число нарушений совершено студентами младших курсов. Что ж, будем приобщать их к здоровому образу жизни.

В будущем хотелось бы добиться снижения количества правонарушений по отдельным «прогрессирующим» видам.

**Денис Половинкин, председатель студсовета, 4 курс:**

– В студенческом самоуправлении я работаю уже 3 года. Начинать свою работу в 2002 году в качестве председателя культурно-массовой комиссии. Позже, через год, стал председателем студенческого совета общежития.

За время моей работы в студсовете мы



добились больших успехов; была проведена огромная работа по организации общественной и культурной жизни студентов (Кубок юмора – 1-е место, конкурс «Мисс Весна–2004» – 2-е место, конкурс «Супермен–

2004» – 2-е место). В общежитии наблюдается снижение случаев курения в общежитии и приобщение студентов к здоровому образу жизни. Совместная работа студсовета и администрации общежития помогла занять 2-е место в смотре-конкурсе на лучшее общежитие района.

В дальнейшем я планирую продолжить работу в студсовете, сохранить и приумножить традиции нашего общежития. Надеюсь, что новый состав поможет воплотить мои и их идеи в жизнь.

\* \* \*

Итак, 24 марта прошла отчетно-выборная конференция. Из «высоких гостей» присутствовали заместитель директора по воспитательной работе Ярош О. П., начальник психологической службы студгородка Попок Р. П., доцент ФПМИ Размыслович Г. П., методист студгородка Куликович Е. В.

На конференции работа предыдущего состава студсовета была признана удовлетворительной, особо отличившиеся члены студсовета были награждены грамотами студенческого городка.

А после был избран новый состав студенческого совета. Предлагаем его вам:

Андрей Ляшкевич,	1 курс
Дмитрий Огиевич,	1 курс
Евгений Петров,	1 курс
Евгения Млынчик,	1 курс
Ирина Заливко,	1 курс
Роман Кононович,	1 курс
Алеся Гапоненко,	2 курс
Анна Сергейчик,	2 курс
Евгений Якименко,	2 курс
Ирина Юцова,	2 курс
Антон Матюшко,	3 курс
Дмитрий Дулько,	3 курс
Илья Белянко,	3 курс
Сергей Бандюк,	3 курс
Татьяна Голубик,	3 курс
Антон Кузнецов,	4 курс
Татьяна Леонова,	4 курс
Денис Половинкин,	4 курс

В самое ближайшее время новый состав студсовета на первом своем заседании разделится на комиссии, а в комиссиях будут выбраны председатели.

Пожелаем новому студсовету плодотворной работы!

**информационная комиссия**  
общежития № 6

## Всегда идти в ногу со временем

**Что вы знаете про Мандрика Павла Алексеевича? То, что он декан ФПМИ? Ну что ж, это уже неплохо. Однако этого мало. Итак, только здесь и сейчас – несколько слов про нашего декана!**

### Карьерная лестница

Мандрик Павел Алексеевич учился на ФПМ. После окончания БГУ пару лет работал на СКТБ, и снова пришел в университет в 1979 году. С 1981 он начал работать в качестве ассистента на кафедре вычислительной математики под руководством Бобкова Владимира Васильевича – его научного руководителя. В 1989 году Павел Алексеевич закончил аспирантуру. В 1990 году он защитил кандидатскую диссертацию и с этого же года стал заместителем декана по зарубежным связям.

С 1993 года – замдекана по научной работе; а с 1996 года Павел Алексеевич становится деканом ФПМИ.

И я думаю, что это еще не предел.

Павел Алексеевич награжден знаком отличника образования РБ в 1997, почетной грамотой Министерства образования в 2001 году (и это еще не все – так что учитесь и будете такими же умными).

### Стратегия работы

У Павла Алексеевича довольно активная и крепкая жизненная позиция, а главное, что он людей может убеждать в этой позиции. Он очень активный и жизнерадостный, участвует практически во всех мероприятиях – ни одно событие на факультете без его участия не прошло. А с тех пор как стал деканом, то уже не просто участвует, а активно занимается организацией.

### Сравнительный анализ студентов «нынешнего» и «предыдущего» поколения

В 70-80-х годах поступить было легче – набор был 325 человек. На ФПМ шли в основном девушки, парней было мало. Теперь тенденция изменилась и на факультете парни встречаются намного чаще девушек. В основном поступают олимпиадники (около 20%), лицеисты и ученики школ, с которыми у факультета подписаны договора. Все оставшиеся места (а их очень мало) могут занять ребята из других доуниверситетских учебных заведений. Так что «отбор» будущих математиков-программистов стал более жестким.

И результаты не заставили себя ждать. Студенты ФПМИ показывают отличные результаты в университетских и республикан-



ских олимпиадах по математике и программированию: из 10-ти первых мест как минимум 7-8 занимают студенты ФПМИ. На международных олимпиадах они тоже не отстают. А если говорить о выпускниках, то их после 5-го курса забирают с руками и ногами – к этому времени основная масса студентов уже работает. А самым лучшим студентам факультет предлагает остаться. Ведь ФПМИ нужны молодые и продвинутые специалисты в области информационных технологий.

### Взглянем в будущее

Две наиболее крупные организации ИТ-технологий в Беларуси: СП IBM и Eram Systems, с которыми тесно сотрудничает ФПМ, направляют своих специалистов в БГУ читать курсы, лекции, помогают материально-технической базой – одним словом активно включаются в работу со студентами 3-4-го курсов.

В ИТ-направлении объем материала увеличивается экспоненциально, поэтому без изменений в учебной программе обойтись просто невозможно. Учебные планы меняются каждые 5 лет, вносятся соответствующие корректировки в дисциплины с учетом рынка труда.

При этом наш декан старается идти в ногу со временем, чтобы после окончания университета студенты ФПМИ всегда оставались востребованными на рынке передовых технологий.

**P.S.** А вот после праздника декан даст нам интервью, в котором расскажет... А вот о чем он расскажет – узнаете в следующем номере! Так что продолжение следует...

**Алесь ГАПОНЕНКО**  
корреспондент

## В БГУ – 22 года!

**В преддверие праздника – 35-летия ФПМИ – мы решили встретиться с человеком, чей опыт может быть интересен и полезен нам, нынешним студентам. Знакомьтесь: Валерий Викторович Науменко, сейчас работает директором фирмы.**

– Здравствуй, Валерий. Вот узнала, что ты, также как и я, учился, но уже закончил ФПМИ. Надеюсь, ты поделишься с нами своими секретами и жизненными ситуациями. По какой специальности ты учился?

– Экономическая кибернетика, третий поток; после второго курса распределили на кафедру МОУ, которую закончил в 1999 году.

– **Может, хочешь рассказать какой-нибудь интересный случай из студенческой жизни?**

– Интересный случай приключился со мной на вступительном экзамене по устной математике. Знал только одно-единственное, но красивое доказательство теоремы Пифагора – вот и все. И на экзамене просто повезло, удача улыбнулась мне: ее и вытянул. По результатам экзамена в поступающей группе было только две пятерки, и одна из них была моя.

– **А почему твой выбор пал на экономическую кибернетику?**

– Это было, вообще-то, не совсем так. Вначале я поступил на специальность «прикладная математика», по личным причинам ушел в академический отпуск. Когда вышел после академки, появилась возможность перевестись на экономическую кибернетику, о чем до сих пор не жалею. Хочу заметить, что никакой общественной деятельности не вел, в учебе были и пересдачи, как у всех студентов.

– **А Халява?..**

– Как же, всегда кричал: «Ловись, Халява!»

– **Наверняка, остались воспоминания о преподавателях времен твоей учебы?**

– Очень хорошо запомнил преподавателя программирования Зубовича Константина Антоновича. Может, он у вас еще до сих ассемблер преподает?

– **Да, действительно, хорошо знакомая мне личность. Ну и как ты сдавал ему экзамен?**

(Окончание на стр. 7)

**FAMleja**

новый фаст-фуд  
столики с видом  
на концертную площадку

**салон ТАТУ****518 пионеры**

*Будь готов!  
Всегда готов!*

Это звание нужно  
ЗАСЛУЖИТЬ  
халтура не пройдет

Получи свой галстук!

**522**

**ФПМторг**  
Купи 9 значков,  
и 10-ый...  
тоже купи!

эксклюзив-  
концепция  
«Весна-2005»

**красота по-ФПМски**

**513 «Мосфильм»**

FPMI Film Production

Флагман  
отечественного  
кинопроизводства  
Лучше один раз  
увидеть, чем слушать  
под дверью!

*Места для поцелуев  
бронируйте заранее*

**515 Мавзолей**

*Ленин жил!  
Ленин жив!  
Ленин будет  
жить!*

Хотите увидеться?

*Аттракционы  
«Речь на броневике»,  
«Фото у гроба»,  
«Выстрел «Авроры»*

**517 отдел ЗАГС**

Ты холост?  
Хочешь это исправить?

*«Совет да  
Любовь»*

*P.S. Приходить со сво-  
ими кольцами!*

**519 Петровка,38**

Чистые руки,  
горячее сердце,  
широкий выбор  
аксессуаров  
для индивидуального  
подхода к каждому  
клиенту

*Мы ждем вас,  
искатели  
приключений!*

**ГДЕ ПОВЕСЕЛИТЬСЯ?**

## Программа празднования 35-летия ФПМИ

**31 марта**

**8:15..11:30** – обычный учебный процесс

**11:30** – приветственное слово деканата

**12:00..15:00** – Спортивные мероприятия: состязания между преподавателями и студентами, забавные виды спорта и другое (спортивный зал главного корпуса)

**16:00** – Студенческий капустник, КВН-поздравления гостей (актовый зал)

**17:30** – Рок-концерт (актовый зал)

**1 апреля**

**9:00** – Личное первенство по киберспорту; Quake III (ауд. 604)

**10:00** – Официальное открытие юбилейных гуляний, разрезание и поедание торта (холл 5-го этажа)

**10:30** – Студенческие гуляния «СССР» (Самая Стильная Студенческая Республика):

«Мосфильм» (ауд. 513),

«Мавзолей» (ауд. 515),

«ЗАГС» (ауд. 517),

«Прием в пионеры» (ауд. 518),

«Милиция» (ауд. 519),

«ФПМторг», «Красота по-ФПМски» (ауд. 522),

кафе «FAMleja», салон тату (холл 5-го этажа),

**11:00** – турнир по шахматам, шашкам, домино между студентами и преподавателями (около ауд. 604).

**11:00** – ролевая игра (около ауд. 607)

**11:00** – «Кот в мешке»; аукцион оценок (ауд. 521)

**13:00..15:00** – Мастер-шоу (актовый зал главного корпуса)

**22:00..6:00** – Дискотека в «West World Club». Вход по билетам

**2 апреля**

**19:00** – Вечер бардовской песни (общежитие № 6)

**21:00..22:00** – Фигурное зажигание окон (общежитие № 6)

# 5-ый этаж, 1 апреля 2005г.

**521 «Кот в мешке»**

Традиционный  
первоапрельский  
аукцион  
Приобрети автограф  
ненаглядного препода и  
получи печать и  
подпись декана  
**БЕСПЛАТНО!**

также вас ждут сюрпризы

# Медведев Геннадий Алексеевич

Родился 22.02.1935 г., г. Уссурийск Приморского края. Профессор по кафедре электронно-вычислительной техники и автоматики (утв. ВАК СССР 04.12.68), доктор физико-математических наук (утв. ВАК СССР 14.06.68).

Основным направлением научной работы являлась разработка вероятностных и статистических методов анализа и синтеза систем, используемых в следующих прикладных областях: анализ и разработка математических моделей финансовых временных рядов; развитие теории марковских процессов и массового обслуживания в интересах исследования систем и, в частности, локальных информационно-вычислительных сетей; разработка методов анализа и оптимизации сетей связи и, в частности, связанных информационных систем с использованием искусственных спутников Земли и цифровых сетей интегрального обслуживания; разработка методов оценивания параметров случайных процессов и полей, описываемых регрессионными и авторегрессионными моделями и, в частности, разработка рекуррентных оценок по зависимым наблюдениям, поступающим в темпе текущего времени; синтез оптимальных и асимптотически оптимальных систем автоматического управления; разработка адаптивных алгоритмов управления в самонастраивающихся системах и анализ их эффективности; местоопределение радиотехнических средств методами пассивной пеленгации с движущегося носителя; поведение экстремальных систем автоматического управления, подверженных влиянию случайного дрейфа; поведение радиотехнических устройств, находящихся под воздействием случайных сигналов, в том числе импульсных; использование случайных сигналов для эффективного радиопротиводействия; обнаружение, классификация и оценивание параметров радиосигналов (в том числе сигналов связи и радиолокационных), принимаемых в присутствии шумов высокого уровня; создание программного обеспечения для численного

анализа и имитационного моделирования систем и процессов в выше перечисленных прикладных областях. В последнее время начата работа в области стохастической финансовой математики. В течение последних 5 лет выполнено (или выполняется) ряд проектов в области финансовой и актуарной математики.

Результаты этой работы были представлены на ряде международных конференций (без соавторов, за последние 5 лет: Айова Сити (США, 1998), Атланта (США, 1996), Бирмингем (Англия, 1998), Брест (Беларусь, 1997), Брюссель (Бельгия, 1996), Закопане (Польша, 2001), Краков (Польша, 1998), Минск (неоднократно), Монтерей (США, 1994), Нюрнберг (Германия, 1996), Оксфорд (Англия, 1999), Тромсё (Норвегия, 2000), Трондхейм (Норвегия, 2000).

Организатор кафедры теории вероятностей и математической статистики в БГУ (1974) и соответствующей специализации на ФПМИ. Организовал в Беларуси новую учебную специальность «Актуарная математика» и обучение по этой специальности, а также по финансовой математике в БГУ (с 1994).

Президент Белорусского актуарного общества (1995-1999), член Совета международной ассоциации финансовых инженеров (Нью-Йорк, США) и председателем ее минского комитета (с 1996). Представитель Института актуариев Великобритании в Бе-



Сотрудники Белорусского государственного университета. 1977 год

ларуси (с 1998). Член еврогруппы по финансовому моделированию (с 1994).

Под научным руководством Г. А. Медведева подготовлено 45 кандидатов наук по статистическому анализу, случайным процессам, автоматическому управлению и компьютерным наукам (с 1968). Более 10 из них являются докторами наук или профессорами. Организатор многих научных конференций с международным участием в области статистического анализа, случайных процессов, автоматического управления и финансовой математики. В том числе 16 школ по теории массового обслуживания (1985-2001). С 1974 по 2000 г. – заведующий кафедрой ТВиМС. Действительный член Международной академии информатизации (Москва, 1993), член-корреспондент Петровской академии наук и искусств (С.-Петербург, 1994), член Национальной академии по автоматическому управлению (Минск, 1994). Нагрудные знаки Минвуза СССР «За отличные успехи в работе» (1972) и Минобра РБ «Отличник образования РБ» (2000). Награды: медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970); почетные грамоты Президиума ВС Белоруссии (1982, 1996).

В 1980 – 2001 гг преподавал дисциплины: прикладной статистический анализ, теория вероятностей и математическая статистика, случайные процессы, теория массового обслуживания, анализ временных рядов, введение в финансовую математику, финансовые рынки и ценные бумаги, инвестирование на финансовых рынках, динамическая теория оценивания финансовых активов, мартингалы и ценные бумаги, страховая математика, математические модели финансовых рисков, распределения потерь и теория доверительности, компьютерные практикумы по статистическому анализу.

**информационная комиссия  
общезития № 6**



Геннадий Алексеевич со своими нынешними студентами

# РАСИЗМ В БЕЛАРУСИ: ВИНОВАТЫ ЛИ ОНИ?

Мы живем в прекрасной стране – Беларуси. Мы наслаждаемся красотой белорусских рек и озер, лесных массивов и широких полей. Испокон веков белорусский народ славился своей добротой и гостеприимностью. И несмотря на то, что нашим людям всегда жилось нелегко, они все равно не утратили своего альтруизма и широты души.

Однако «в семье не без урода». И на улицах города можно встретить людей, внешне ничем не выделяющихся из общей толпы, но на которых стоит темное клеймо – расист. Кто эти люди? Откуда они появились? И что, в конце концов, заставляет их ненавидеть таких же людей, как и они, только другой веры и национальности?

Хочу рассказать один случай, который произошел с одним моим знакомым – студентом из Китая.

Это случилось 3 года назад. Два китайских студента вечером сидели на перилах моста (того, который пролегает через речку Свислочь возле общежития №2). Мимо них проходили три белорусских парня. Перекинувшись парой фраз (к тому времени мой знакомый знал русский очень плохо), «защитники Отечества» толкают его через мост. Но моему знакомому не повезло – упал он не в воду, а на асфальт. Тем временем «смельчаки» избивают его друга...

Мой китайский знакомый с тремя переломами попадает в больницу, в которой он проводит около двух месяцев, и потом еще 3 месяца лечится в общежитии, не покидая кровати.

А что все-таки происходило в мире в это время? Правительство такой спокойной и миролюбивой страны, как Беларусь, уже предполагало возможность столь серьезной проблемы, как расизм, и уже искало методы борьбы.

25 октября 2002 года в Третьем комитете

Генеральной Ассамблеи ООН выступила представитель Республики Беларусь Елена Купчина по пункту 107 «Ликвидация расизма и расовой дискриминации».

Принятые на Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации и ксенофобии Декларация и Программа действий стали новым шагом на пути ликвидации дискриминации во всех ее формах и проявлениях. По мнению делегации Беларуси, Декларация и Программа действий содержат все элементы, необходимые для мобилизации усилий на борьбу с этим злом.

Эта борьба должна вестись на всех уровнях – национальном, региональном и международном, охватывая при этом все измерения – политическое, правовое, социально-культурное и информационное.

Беларусь поставила в документах Дурбана цель достичь к 2005 году универсальности такого международного правового инструмента, как Конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Несомненным является то, что успех выполнения документов Дурбана в первую очередь зависит от реальной приверженности национальных правительств существованию возможности побороть расизм на этапе его формирования, не дать ему распространяться в обществе. В этой связи хотелось бы отметить, что в Беларуси принцип недискриминации является конституционным. **В соответствии со статьей 22 Конституции Республики Беларусь все равны перед законом и имеют право безо всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов.**

В нашей стране всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой

подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, запрещено законом и влечет за собой ответственность. Таким образом, в Беларуси была создана вся необходимая правовая база, которая является основой деятельности государственных органов всех уровней по предотвращению дискриминации.

Несмотря на все усилия мирового сообщества по ликвидации расизма, сегодня мы вынуждены констатировать, что расизм не только продолжает существовать, но имеет определенное развитие, выражающееся в появлении новых форм и проявлений. Особую тревогу вызывает сохранение и возрождение политических платформ и организаций, опирающихся на расизм, порождающих презрение к человеческой личности и влекущих за собой неравенство в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной сферах. Немалую роль в пропаганде расизма и ксенофобии играет научно-технический прогресс, в том числе Интернет (как сказал в свое время Цицерон: страшись не численности врагов, а их единства). Государства принимают некоторые меры в целях искоренения идей, ведущих к насилию, и осуждения любого распространения идей, основанных на доктринах расового превосходства и этнической исключительности. Осуществляются мероприятия на национальном, региональном и международном уровнях, направленные на пропаганду, в первую очередь среди молодежи, прав человека и норм демократического общества и привитие понятий солидарности, уважения и признания разнообразия.

А на улицах города все чаще и чаще можно встретить иностранцев, которые не могут быть уверены в своей безопасности. Но... Винаваты ли они???

**Алеся ГАПОНЕНКО**  
корреспондент

## ИНТЕРВЬЮ

**(Окончание. Начало на стр. 4)**

– Три раза ассемблер пересдавал, зато его на всю жизнь запомнил. Даже сейчас – хоть уже не программировал лет 7 – могу написать программу на АСМе.

Хочу еще вспомнить очень добрыми словами Александра Петровича Щинова, преподавателя военной кафедры, великого и хорошего человек. К моему большому сожалению, около года назад он умер. Очень запомнились сборы с ним в городе Борисове, низкий поклон за поддержку.

– **Как ты теперь относишься к преподавателям, зная о том, что ты уже**

**не такой юный студентика?**

– Остались очень хорошие отношения. Хочу выразить благодарность Борису Сергеевичу Калитину – руководителю моих курсовых и дипломной работ. Жаль, конечно, что большинство бывших одногруппников сейчас за границей: в Израиле, Германии, США... Но это не мешает нам поддерживать дружеские отношения. Один товарищ на 35-летие из США собирается приехать.

– **Расскажи что-нибудь из своего детства?**

– Я, между прочим, в университете с первого класса: сначала танцевал в ансамбле «Літарынка», потом – в «Крыжач-

ке», после и до сегодняшнего дня играю в театре «На балконе». Таким образом, из своих 29 лет 22 года провел в университете. Это побольше некоторых преподавателей будет.

А вот сейчас являюсь директором фирмы. О! еще вспомнил, что в свое время помогал кандидатам в депутаты – разносил листовки. Помогал отцу, Виктору Ивановичу Науменко, который был кандидатом в депутаты. Его уже сейчас нет с нами. Очень многому ему обязан.

– **Сочувствую. Спасибо за беседу. Удачи тебе во всех твоих дальнейших планах.**

**Марина ШАТЫРЕНКО**  
корреспондент

# Первоапрельские розыгрыши

**Шутить можно везде, шутить можно в офисе, а можно в своей компании, шутить можно над близкими и знакомыми и над незнакомыми людьми. Но первого апреля шутить не только можно, а нужно обязательно, вот вам для примера несколько розыгрышей.**

Поставьте небольшую коробку на высокое (выше человеческого роста) место, например, на шкаф. В коробке должен быть открывающийся верх и не должно быть дна. Снаружи наклеить яркую, издали заметную надпись (например, СЕКС, ПРЕЗЕРВАТИВЫ) и заполнить коробку конфетти. Розыгрываемый входит в аудиторию, видит коробку с вызывающим названием и что делает? Конечно же, снимает её со шкафа. А коробка-то без дна. Ура, салют!

Пусть разыгрываемый сидит в вашей комнате. Комната должна находиться минимум на 2 этаже. На глазах «объекта» необходимо некоторое время просидеть у открытого окна на подоконнике. В какой-то момент, когда «объект» не смотрит на вас, вы должны спрятаться или бесшумно покинуть комнату. Одновременно с этим ваш помощник на улице под окном выкладывает чучело – одежда как у вас набита бумагой для объёма (яркая майка и т.д.) – и фанеру под цвет асфальта с нарисованным пятном «крови». Затем он кричит ваше имя со словами: «Разбился, разбился, помогите...» Помощник, находящийся в комнате, и «объект» подбегают к окну и видят ваше тело на асфальте. Помощник предлагает спуститься и помочь вам, если это ещё возможно. Когда они убегают, вы возвращаетесь в комнату на своё место и сидите как ни в чём не бывало. Пока «объект» бежит вниз, «тело» и фанера убираются. «Объект» ничего не понимает. Помощник говорит, что тело, наверное, уже убрали. Они возвращаются в комнату, и «объект» видит вас...

Группа людей заходит в один вагон метрополитена. Все заходят так, чтобы никто не заподозрил, что они вместе. Через какое-то время, когда поезд отъедет от станции,

один из вошедших подходит к кнопке связи с машинистом, делает вид что нажимает её и говорит так, чтобы слышало как можно больше народу: «Гамбургер и большую кока-колу в вагон номер \_\_\_\_» (номер вагона написан рядом с кнопкой). Сказав это, он просто становится и ждёт следующей станции. На следующей станции в этот вагон заходит еще один человек (желательно в майке или кепке «кока-кола») и спрашивает громко: «Кто заказывал гамбургер и кока-колу?» Тот человек, который заказывал, подходит, забирает «заказ», быстро рассчитывается и едет дальше. Тот, который принес заказ, должен успеть выйти на этой станции. Поезд трогается. Человек снова подходит к кнопке и говорит: «До конечной без остановок». Реакция у пассажиров просто неопишуемая.

Очень распространены розыгрыши с компаниями, например, если у разыгрываемого есть:

- достаточно длинный и прочный «хвост» у мыши – стул на колесиках должен легко кататься;
  - возможно большая рассеянность жертвы;
  - желателен «подстольный» вариант расположения системного блока;
- Подготовка во время отсутствия жертвы длится около минуты:
- если есть такая же мышь, как у жертвы, но не рабочая то лучше использовать её («штатная») мышь прячется, например, за монитор), а если нет, то сойдет и «штатная»;
  - задвигается стул под стол;
  - при помощи куска веревки привязывается хвост мыши к стулу таким образом, чтобы мышь лежала на своем обычном месте, а хвост был почти «в натяг», но при выдвигании стула мышь не сваливалась со стола, и не вырывался разъем из компьютера. Когда жертва приходит на рабочее место и видит задвинутый стул, то что первым делом делает? Правильно, выдвигает стул. Мышь убегает от жертвы... Первая реакция – непонятка и иногда ступор. Вторая – резко потянуть мышь на себя – стул подъезжает и стучает жертву под коленки.

Дальше либо плюхание на стул с обалдевшим видом, либо отпихивание стула коленями.

В кастрюльку наливается вода, закрывается сверху листом бумаги, переворачивается вверх дном, ставится на ровный пол или даже лучше стол, бумага вытаскивается. Вода не вытекает. Жертва видит бесхозную (мешающую) кастрюлю и поднимает с понятным результатом. В качестве варианта вместо кастрюли берется стеклянная банка литра на 3-5 и ставится там, где это помешает потенциальной жертве, которая видит воду и просто приходится ломать го-

лову как обойтись с наименьшими жертвами.

Привязываете хлопушку к перилам и дверной ручке и звоните в дверь. Результат можно наблюдать в дверной глазок – только не лопните от смеха, чтобы не попасться. Как правило, соседи в течении часа или двух после этого затаившись стоят за дверью и через каждые пять минут выбегают во двор в надежде поймать шутников.

Звонишь кому-нибудь и просишь, чтобы не отвечали на телефонные звонки в течении 10 минут, так как на линии работает телефонист и его может ударить током. Через несколько минут перезваниваешь по этому же номеру, и если поднимают трубку, издайте душераздирающий вопль.

Необходимо, чтобы на компьютере стоял Windows 9x. Дожидаемся, пока жертва, работающая за компьютером, отлучается куда-нибудь на минуту или больше. Быстро подбегаем к компьютеру, жмем Ctrl+Esc, Esc, Alt+«-», Alt+F4. В результате этого исчезает кнопка «Пуск». Появляется она только после перезагрузки Windows. Как пользователь компьютера будет производить перезагрузку зависит от уровня его знаний. Но результат довольно занимательный, особенно, если жертва плохо знакома с компьютерами.

Коллеге или товарищу, слабо разбирающемуся в компьютерах, рассказываете об электронной почте. Внезапно вспоминаете, что вам как раз должны были прислать по почте 10 долларов... и достаете бумажку в 10\$ из дисковод 3,5" или CD-ROMa (не забыв ее туда предварительно положить).

Выбрать маршрут наземного транспорта (желательно, где много народу: автобус, электричка и т.д.) через мост, где протекает речка. В самом центре моста один из друзей выглядывает в окно громко и удивленно кричит: «Смотрите, дельфины!!!» Эффект поразительный – все смотрят в окно!

Один человек изображает оленя, то есть пальцы веером и руки поближе к голове. С дикими возгласами: «Я – олень! Я – олень!» он пробегает мимо какого-то скопления людей (опыт подсказывает, что лучше всего прикол «проходит» на остановках троллейбуса, автобуса и т.д.). Секунд через 30, вооружившись импровизированными ружьями, там же пробегают несколько «охотников», попутно обращаясь к людям: «Вы тут оленя не видели?» Гарантировано: все, кто это видел, еще долго не забудут эту «охоту».

по материалам  
Интернета

**Компьютер без проблем?**

- сборка
- установка
- настройка

**НАДЕЖНО 100%**

Лучшие цены для студентов!

Дата: 1800  
Средний рейтинг: 5.00